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Schriftliche Anfrage

19. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Dr. Kristin Brinker (AfD)

vom 29. August 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 30. August 2023)

zum Thema:
Mitgliedschaften des Landes Berlin in nationalen und internationalen
Organisationen oder Zusammenschlüssen

und Antwort vom 15. September 2023 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 18. Sep. 2023)



Der Regierende Bürgermeister
von Berlin
- Senatskanzlei –

Frau Abgeordnete Dr. Kristin Brinker (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

A n t w o r t
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/16562
vom 29. August 2023

über Mitgliedschaften des Landes Berlin in nationalen und internationalen Organisationen
oder Zusammenschlüssen
___________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. In welchen nationalen und internationalen Organisationen oder Zusammenschlüssen ist das Land Berlin
oder eine seiner Institutionen Mitglied? Bitte nach Art der Mitgliedschaft und Jahr des Beitritts tabellarisch
darstellen.

Zu 1.:
Siehe Anlage 1.

2. Welchen Betrag in Euro wendet das Land Berlin für diese Mitgliedschaften jährlich auf? Bitte tabellarisch
für jede Mitgliedschaft seit dem Jahr 2017 darstellen.

Zu 2.:
Siehe Anlage 2.



3. Wer ist beim Land Berlin für die jeweiligen Mitgliedschaften zuständig? Bitte tabellarisch für die einzelnen
Senatsverwaltungen mit dem ungefähren Arbeitsaufwand darstellen.

Zu 3.:
Siehe Anlage 1.

4. Wie wird entschieden, in welchen Organisationen oder Zusammenschlüssen das Land Berlin Mitglied
wird? Inwieweit wurde das Berliner Abgeordnetenhaus in diese Prozesse eingebunden? Bitte den
ungefähren Verfahrensablauf darstellen.

Zu 4.:
Die Organisationen und Zusammenschlüsse, ihre Mitgliedschaften und Beitrittsverfahren
sind sehr heterogen. Die Entscheidung über eine Mitgliedschaft wird von der jeweiligen
politischen Leitung getroffen. Die meisten Mitgliedschaften des Landes Berlin liegen im
Bereich der Exekutiven. Inwieweit es eine Beteiligung des Abgeordnetenhauses und nach
welchem Verfahren gibt oder gab, hängt vom jeweiligen Einzelfall und den spezifischen
gesetzlichen Regelungen des Landes Berlin ab.

5. Wie wird das Berliner Abgeordnetenhaus in die Erreichung der Ziele, die sich aus diesen Mitgliedschaften
ergeben, eingebunden?

Zu 5.:
Siehe Anlage 1.

6. Kam es in der Vergangenheit zu Austritten aus nationalen oder internationalen Organisationen und
Zusammenschlüssen durch das Land Berlin? Aus welchen Gründen erfolgte ein Austritt? Bitte tabellarisch seit
dem Jahr 2000 darstellen.

Zu 6.:
Siehe Anlage 3. Die Gründe für Austritte werden nicht erfasst.

Berlin, den 15. September 2023

Der Regierende Bürgermeister
In Vertretung

Florian Graf
Chef der Senatskanzlei



Name der Organisation/

des Zusammenschlusses

Nationale oder 

internationale

Organisation? 

Zuständige

Senatsverwaltung

Art der Mitgliedschaft/

Beitrittsjahr

Inhaltliche und sonstige Beteiligung 

des Abgeordnetenhauses? 

Geschätzter Zeitaufwand im 

Jahr?

(selten - regelmäßig - oft) 

UCLG international Skzl Land Berlin / Institution

Beitritt: 2006

Anlassbezogen regelmäßig

Mayors for Peace international Skzl Land Berlin / Institution

Beitritt: 1989

Anlassbezogen regelmäßig

Metropolis international Skzl Land Berlin / Institution

Beitritt: 1991

Anlassbezogen regelmäßig

C40 international Skzl/ Fachlich ebenfalls SenMVKU Land Berlin / Institution

Beitritt: 2006

Anlassbezogen regelmäßig

Eurocities international grundsätzlich alle Interessierten  - 

Koordinierung liegt bei Skzl

gewohnheitsmäßige Mitgliedschaft Anlassbezogen regelmäßig

Pakt der Freien Städte international Skzl Mitglied als Person; Beitritt von RBm Wegner 2023 Anlassbezogen regelmäßig

Deutsches Institut für Urbanistik national Skzl 1973 regelmäßig

Deutsche Public Relations Gesellschaft national Skzl Einzelmitgliedschaft, Beitritt: Kategorie C/2017 keine Beteiligung selten 

Bundesverband dt. Pressesprecher national Skzl Vollmitgliedschaft, Beitritt: 2017 keine Beteiligung selten 

Deutsch-Israelische Gesellschaft e.V. international Skzl Fördermitgliedschaft; Beitritt: 1975 Anlassbezogen regelmäßig

Kreis der Freunde und Förderer /Villa Aurora & Thomas 

Mann House e.V.

international Skzl Fördermitgliedschaft; Beitritt 1999 Anlassbezogen regelmäßig 

Oder-Partnerschaft informeller

internationaler 

Zusammenschluss

Grundsätzlich alle - Koordinierung 

liegt bei Skzl

Keine formelle Mitgliedschaft; Gründung 2006 Anlassbezogen regelmäßig bis oft 

Deutsch-Polnische Regierungskommission für grenznahe 

und interregionale Zusammenarbeit 

international Skzl Automatisches Mitglied/ Gründung 1991 Anlassbezogen regelmäßig 

Stiftung Entwicklung und Frieden national Skzl Berlin ist Mitgründer der Stiftung; Gründung 1986 Anlassbezogen regelmäßig 

Deutscher Städtetag national Skzl seit Gründung nein regelmäßig

Eurocities (spezifisch: Arbeitsgruppen "Migration und 

Integration" und "Roma Inclusion")

international Abt. Integration SenASGIVA (für die 

beiden genannten AG-

Beteiligungen)

Mitgliedschaft durch Beitrittserklärung; 

2011 (Arbeitsgruppe "Migration und Integration")

2017 (Arbeitsgruppe "Roma Inclusion")

Anlassbezogen regelmäßig

Urban Partnership (spezifisch "Urban Agenda Partnership 

on the Inclusion of Migrants and Refugees")

national Abt. Integration SenASGIVA (für die 

genannte Partnership-Beteiligung)

Mitgliedschaft durch Beitrittserklärung seit 2016 Anlassbezogen Regelmäßig

Bündnis Städte Sicherer Häfen international Abt. Integration SenASGIVA Mitgliedschaft durch Beitrittserklärung seit 2019 Anlassbezogen Regelmäßig

International Alliance of Safe Harbours (IASH) international Abt. Integration SenASGIVA Mitgliedschaft durch Beitrittserklärung seit 2022 Anlassbezogen Regelmäßig

cities4refugees international Abt. Integration SenASGIVA / 

Beauftragte des Berliner Senats für 

Integration und Migration

Projektpartnerschaft seit 2022-2024 Anlassbezogen Regelmäßig

GEtCoheSive - Governance Enhancement for Cohesive 

Societies

international Abt. Integration SenASGIVA / 

Beauftragte des Berliner Senats für 

Integration und Migration

Assoziierte Projektpartnerschaft  seit 2023-2026 Anlassbezogen Regelmäßig

Mitgliedschaften des Landes Berlin 

SenASGIVA

SKzl

Anlage 1: Beantwortung der Fragen 1, 3 und 5 der Schriftlichen Anfrage 19-16562
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SIforREF international Abt. Integration SenASGIVA / 

Beauftragte des Berliner Senats für 

Integration und Migration

Assoziierte Projektpartnerschaft seit 2019-2022 Anlassbezogen Regelmäßig (bis zum Projektende 

2022)

Solidarity Cities international Abt. Integration SenASGIVA Mitglied durch Beitrittserklärung seit 2019 Anlassbezogen Selten

Eurocities international Skzl (FF), SenASGIVA Mitgliedschaft der Abteilung "Arbeit  und Berufliche 

Bildung" in den thematischen Foren "Social Affairs 

Forum" sowie "Economic Development Forum"

Über Informationen zu Aktivitäten im Rahmen 

von EUROCITIES wird insbesondere im für 

Europaangelegenheiten zuständigen Ausschuss 

berichtet.

regelmäßig

OECD / OECD "City Network on Jobs and Skills" international SenASGIVA Mitgliedschaft der Abteilung "Arbeit  und Berufliche 

Bildung" im "OECD City Network on Jobs and Skills", 

Mitarbeit seit 2023

selten (sechs Treffen bis Juni 2025 

geplant)

Deutscher Arbeitsgerichtsverband e.V. national SenASGIVA Verbandsmitglied nein regelmäßig, 2 x im Jahr à 3 Tage

Bundesarbeitsgemeinschaft für Sicherheit und 

Gesundheit bei der Arbeit (Basi) e.V.

national SenASGIVA Mitglied seit 16.11.1976 nein regelmäßig

Zentralstelle der Länder für Sicherheitstechnik (ZLS)

Es werden zwei Bereiche unterschieden. Die ZLS-

Marktüberwachung (ZLS-M) sowie der Bereich der ZLS-B 

(Befugniserteilung)

national SenASGIVA Mitglied seit 16./17.12.1993 nicht bekannt oft

Deutscher Verein e.V. national SenASGIVA (FF), weitere 

Senatsverwaltungen 

als Behörde/juristische Person des öffentlichen 

Rechts, Beitritt 1996

nicht bekannt selten

Bundesarbeitsgemeinschaft der überörtlichen Träger der 

Sozialhilfe (BAGüS)

national SenASGIVA (FF), SenWGP für den 

Bereich Pflege 

als Behörde/juristische Person des öffentlichen 

Rechts, Beitritt 1953

nicht bekannt regelmäßig

NExT e.V. - Netzwerk: Experten für die digitale 

Transformation der Verwaltung

national SenASGIVA als Behörde/juristische Person des öffentlichen 

Rechts

nein regelmäßig

Charta der Vielfalt national SenASGIVA passiv, seit 2007 Senatsbeschluss zum Beitritt 2007; 

Information zu Diversity-Aktivitäten in Form 

von Senatsbeschlüssen (S-447/2017; S-

2464/2019; S-3639/2020)

selten

Diversity-Netzwerk auf Kommunal- und Landesebene national SenASGIVA aktiv, Gründungsmitglied 2015 in Form von Informationen zu Diversity-

Aktivitäten, s.o.

regelmäßig

Rainbow Cities Network international SenASGIVA Aktiv, seit 2013 ja, z.B. in Beantwortung entsprechender 

Schriftlicher Anfragen

regelmäßig

Bund-Länder Netzwerk LSBTI national SenASGIVA Aktiv, seit 2011 nein regelmäßig

Kommunales Netzwerk kommunaler LSBTI-Beauftragter national SenASGIVA Aktiv, seit 2015 nein regelmäßig

Förderverein Erinnerungsstätte Notaufnahmelager 

Marienfelde e. V.

national SenASGIVA Verein / 2007 nein selten

Arbeitskreis Medizinischer Ethik-Kommissionen in der BRD 

e. V.

national SenASGIVA Verein / 2010 nein regelmäßig

Weißer Ring e. V. national SenASGIVA Verein / 1984 nein selten

Bundesarbeitsgemeinschaft der Integrationsämter und 

Hauptfürsorgestellen (BIH) e.V. 

national SenASGIVA Verein / 2018 nein regelmäßig

Deutscher Sozialgerichtstag e. V. national SenASGIVA Verein / 2023 nein selten

Gesundheit Berlin-Brandenburg e.V. national LAGESO innerhalb von SenASGIVA 2001 nein sehr selten, Kündigung zum 

31.12.2023

regelmäßigneininternationalEuropäische Städtekoalition gegen Rassismus (ECCAR) Aktiv, seit 2006SenASGIVA

Deutsches Institut für Normung e.V. (DIN) regelmäßignicht bekanntSenASGIVAnational Mitglied seit 01.01.1992
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Europäische Charta für die Gleichstellung von Frauen 

und Männern auf lokaler und regionaler Ebene

international SenASGIVA 2018 - selten in Bezug auf zusätzliche 

Termine oder Aufgaben, regelmäßig 

in Bezug auf die Umsetzung der 

gleichstellungspolitischen Ziele

AGBB e.V national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Allianz für Cyber-Sicherheit national SenInnSport aktives Mitglied / 2017 nein regelmäßig

Arbeitsgemeinschaft Betrieblicher Brandschutz in Berlin 

e.V.

national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Arbeitsgemeinschaft der Leiter der Berufsfeuerwehren in 

Deutschland

national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Arbeitsgemeinschaft Deutscher Sportämter (ADS) national SenInnSport aktiv nein selten

Arbeitsgemeinschaft Schadenverhütung Berlin-

Brandenburg

national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Bundesverband Materialwirtschaft Einkauf und Logistik e. 

V. 

national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Deutsche Arbeitsgemeinschaft von Sportmuseen, 

Sportarchiven und Sportsammlungen e.V. (DAGS)

national SenInnSport aktiv nein regelmäßig

Deutsche Feuerwehr-Sportföderation e.V. national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Deutsche Gesellschaft für Qualität national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Deutsche Olympische Gesellschaft e.V. (DOG) national SenInnSport aktiv nein selten

Deutscher Feuerwehrverband e.V. national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Deutscher Museumsbund e.V. national SenInnSport aktiv nein regelmäßig

Deutsches Institut für Interne Revision e.V. national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

Deutsches Jugendherbergswerk national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

DPSK (Deutsches Polizeisportkuratorium) national SenInnSport direkt mit Stimmrecht für Berlin, Beitritt im Jahr 1950 unbekannt oft

Efus/DEFUS (European Forum for Urban 

Security/Deutsch-Europäisches Forum für Urbane 

Sicherheit)

beides SenInnSport 2019 nein oft (efus executive committee, 

Anfragen aus weiteren Kommunen, 

Ausschreibungen usw.)

European Fire Service Colleges Association international SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

European Network of Forensic Science Institutes (ENFSI) international SenInnSport Gründungsmitglied

Beitritt im Jahr 1995

nein regelmäßig

Fachverband Leitstellen e. V. national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

forum Vergabe e.V. national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

IAKS (International Association for Sports and Leisure 

Facilities) Deutschland e.V. 

Internat. Organisation,

nat. Mitgliedschaft

SenInnSport aktiv nein regelmäßig

International Association of Event Hosts (IAEH) international SenInnSport aktiv nein regelmäßig

International Council of Museums international SenInnSport aktiv nein regelmäßig

Radicalisation Awareness Network international SenInnSport Einzelmitgliedschaft von Mitarbeitenden nein regelmäßig (3-5 Termine/ Jahr)

Strong Cities Network international SenInnSport Mitglied, seit 2017 nein regelmäßig (1-2 Termine/ Jahr)

USPE (Union Sportive des Polices d' Europe) international SenInnSport indirekt über DPSK, Beitritt im Jahr 1954 unbekannt oft

VDSI - Verband für Sicherheit, Gesundheit und 

Umweltschutz bei der Arbeit e.V.

national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

SenBJF

Fehlanzeige

SenInnSport

SenFin

Fehlanzeige

Anlage 1

Seite 3 von 6



Vereinigung zur Förderung des Deutschen Brandschutzes 

e.V.

national SenInnSport ordentliches Mitglied nein selten

ICOM Deutschland national SenKultGZ Institutionell / Beitritt: 2019 nein selten

Verband deutscher Musikschulen (VdM) national SenKultGZ Ordentliches Mitglied seit 01.07.2004 nein ca. 8 Arbeitstage / Jahr

Deutscher Bibliotheksverband e.V. (dbv) national SenKultGZ Ordentliches Mitglied seit 01.01.1958 nein selten

Deutscher Museumsverband e.V. national SenKultGZ Institutionell / 2011 nein selten

Bundesnetzwerk Bürgerschaftliches Engagement (BBE) national SenKultGZ Bundesland Berlin ist Mitglied (stimmberechtigt)  seit 

dem 06.08.2004

nein selten

Landesnetzwerk Bürgerengagement Berlin national SenKultGZ/bürgeraktiv Berlin ist Gründungsmitglied seit dem 22.06.2005 nein selten

Landesverband der Museen zu Berlin e.V. regional SenKultGZ Mitglied nein selten

International Cities of Refuge Network (ICORN) International SenKultGZ Mitglied seit Mai 2018 nein selten

Deutscher Bühnenverein national SenKultGZ Ordentliches Mitglied nein regelmäßig

C40 Climate Leadership Group Inc. - Air Quality 

Network (Fachgruppe)

international SenMVKU 

(für das Air Quality Network) 

Aktiv in der Fachgruppe seit 2018. Unterzeichnung 

der "Clean Air Cities Declaration" im Jahr 2019. 

Seitdem hat Berlin einen sogenannten "Accelarator"-

Status, aus dem sich eine jährliche Berichtspflicht 

sowie Ziele für die städtische Luftreinhaltung 

ableiten.

Unterzeichnung der Declaration und Beitritt 

erfolgte durch den Regierenden Bürgermeister 

im Jahr 2019. Die Erreichung der Ziele erfolgt 

über die Berliner Planwerke aus dem Bereich 

Umwelt,- Klimaschutz, Verkehrsplanung und 

Stadtentwicklung. Hier erfolgt die Beteiligung 

durch das Abgeordnetenhaus.

selten (ca. 80 h / a)

Eurocities, AG Air Quality international SenMVKU Ko-Vorsitz der AG Air Quality Die Erreichung der Ziele erfolgt über die 

Berliner Planwerke aus dem Bereich Umwelt,- 

Klimaschutz, Verkehrsplanung und 

Stadtentwicklung. Hier erfolgt die Beteiligung 

durch das Abgeordnetenhaus.

selten (120h h/a)

DVGW (Deutscher Verein des Gas- und Wasserfachs e.V.) national SenMVKU Institutionelle Mitgliedschaft keine regelmäßig

DWA (Deutsche Vereinigung für Wasserwirtschaft, 

Abwasser und Abfall)

national SenMVKU Institutionelle Mitgliedschaft keine regelmäßig

Blue Community international SenMVKU Berlin ist Mitglied - die SenMVKU hat die FF 

übertragen bekommen.

Beschluss des Abgeordnetenhauses oft

Covenant of Mayors for Climate and Energy, Europe 

(Konvent der Bürgermeister/innen - Europa)

international SenMVKU Vollmitglied Als Mayors-Format Bericht durch RBm selten

Klima-Bündnis international SenMVKU Vollmitglied Bericht der Projektpartnerschaften regelmäßig

Kommunen für biologische Vielfalt e.V. national SenMVKU Vollmitglied  Drucksache 18/2838  regelmäßig

Bundesverband der Flächenagenturen (BFAD) e.V. national SenMVKU Vollmitglied selten

ICLEI international SenMVKU Vollmitglied Nicht bekannt regelmäßig

Deutscher Verkehrssicherheitsrat e.V. national SenMVKU Ordentliche Mitgliedschaft k.A. regelmäßig

POLIS international SenMVKU Ordentliche Mitgliedschaft k.A. regelmäßig

Impacts international SenMVKU Ordentliche Mitgliedschaft k.A. regelmäßig

Delfi e.V. national SenMVKU Vollmitgliedschaft des VBB, Länder Mitglied im 

Lenkungsausschuss

nein regelmäßig (2 Sitzungen pro Jahr im 

LA)

Forschungsgesellschaft für Straßen- und Verkehrswesen 

e.V. FGSV

national SenMVKU Ordentliche Mitgliedschaft über Haushaltsberatungen 0730/68579 regelmäßig

SenMVKU

Fehlanzeige

SenJustV

SenKultGZ
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Gemeinschaft zu Förderung der fachlichen Bildung der 

Straßenbau- und Verkehrsingenieure e. V. GF VSVI

national SenMVKU institutionell über Haushaltsberatungen 0730/68579 regelmäßig

Weltstraßenverband AIPCR international SenMVKU institutionell über Haushaltsberatungen 0730/68579 selten

Arbeitsgemeinschaft Deutscher Verkehrsflughäfen (ADV) national SenMVKU Außerordentliches Mitglied Haushaltsaufstellung selten (1-2x / Jahr)

DIN national u.a. SenMVKU Behördenorganisation nein regelmäßig (1-2x / Monat)

LSO (Länderfachausschuss für Stadtbahnen und andere 

spurgebundene Ortsverkehrssysteme)

national SenMVKU ordentliches Mitglied auf Basis 

Länderzusammenschluss

nein selten (1-2x / Jahr)

LAEB (Länderausschuss für Eisenbahn und Bergbahnen) national SenMVKU ordentliches Mitglied auf Basis 

Länderzusammenschluss

nein selten (1-2x / Jahr)

Eisenbahnsicherheitsbeirat national SenMVKU ordentliches Mitglied auf gesetzl. Basis nein selten (1-2x / Jahr)

Seilbahnausschuss national  SenMVKU ordentliches Mitglied gemäß GKVS-Beschluss Haushaltsaufstellung selten (1-2x / Jahr)

Deutscher Beton- und Bautechnik-Verein e.V. (DBV) national SenMVKU Außerordentliche Mitglieder – Behörden und 

Stadtverwaltungen

nein regelmäßig

Deutsche Gesellschaft für Zerstörungsfreie Prüfung e.V. national SenMVKU Korporative Mitglieder nein selten

Verein zur Förderung der Qualitätssicherung und 

Zertifizierung der Aus- und Fortbildung von 

Ingenieurinnen und Ingenieuren der Bauwerksprüfung 

e.V. (VFIB)

national SenMVKU Ordentliches Mitglied nein regelmäßig

OCA - Open Traffic Systems City Association e.V. international SenMVKU reguläres Mitglied als Land Berlin nein selten - regelmäßig 

METREX international SenStadt Städtenetzwerk k.A. mehrmals jährlich

Eurocities WG Housing international SenStadt Teil eines Netzwerkes k.A. mehrmals jährlich

Netzwerk BauKultur international SenStadt Teil eines Netzwerkes k.A. mehrmals jährlich

EdiCitNet international SenStadt Teil eines Netzwerkes k.A. monatlich

Urbannetzwerk international SenStadt Teil eines Netzwerkes k.A. mehrmals jährlich

Vereinigung der Landesdenkmalpfleger in Deutschland national SenStadt 1995 nein regelmäßig

Verband der Landesarchäologen national SenStadt ca. 1977 nein regelmäßig

Mittel- und ostdeutscher Verband für Altertumsforschung 

e.V. 

national SenStadt 1992 nein regelmäßig

Europae Archaelogiae Consilium (EAC) international SenStadt 1999 nein selten

Deutsches Nationalkomitee von ICOMOS national SenStadt Nicht bekannt nein selten

Organisation of World Heritage Cities – OWHC international SenStadt 2009 nein selten

DOCOMOMO Deutschland e.V. national SenStadt Nicht bekannt nein selten

Fachagentur Windenergie An Land national SenWiEnBe zahlendes Mitglied, Beitritt 2018 nein selten

Servicestelle Föderale Energiewende/Erneuerbare 

Energie

national  SenWiEnBe Fördermitglied der Agentur für Erneuerbare Energie, 

Beitritt 2021

nein regelmäßig

Deutscher Kalibrierdienst (DKD) national SenWiEnBe einfaches Mitglied seit 2011 nein 2 Tage/Jahr

 „Impact Ecosystems Network" (IEN) international SenWiEnBe Die Senatsverwaltung für Wirtschaft, Energie und 

Betriebe ist Mitglied des Netzwerks seit 2022. Aus 

der Mitgliedschaft ergeben sich keine 

Verpflichtungen.

nein selten

Gesundheit Berlin-Brandenburg e.V. national SenWGP ordentliches Mitglied; Beitritt 1993-1997; ab 2000 Betreffend zu Themen der Prävention und 

Gesundheitsförderung: soweit erforderlich über 

Anmeldung notwendiger Mittel.

regelmäßig

SenWGP

SenWiEnBe

SenStadt
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Aktionsbündnis Patientensicherheit national SenWGP Fördermitglied; Beitritt 2018 Betreffend zu Themen der Prävention und 

Gesundheitsförderung: soweit erforderlich über 

Anmeldung notwendiger Mittel.

selten

Gesunde-Städte-Netzwerk national SenWGP ordentliches Mitglied; Beitritt 2002 Betreffend zu Themen der Prävention und 

Gesundheitsförderung: soweit erforderlich über 

Anmeldung notwendiger Mittel.

oft

Bundesarbeitsgemeinschaft der Träger psychiatrischer 

Krankenhäuser (BAG)

national SenWGP Jahresmitgliedschaft nein 2x 1 Tag jährl., zusätzlich fachlich-

inhaltliche Befassung

Fast Track City Initiative zur Beendigung von Aids bis 

2030 der International Association of the Providers of 

Aids Care (IAPAC), ca. 370 Mitgliedsstädte weltweit

international Beitritt durch den Regierenden 

Bürgermeister, Beauftragung der für 

Gesundheit zuständigen Verwaltung 

mit der Umsetzung

Selbstverpflichtung der Mitglieder, Beitritt Berlins in 

2016

mehrere Berichte an das Abgeordnetenhaus in 

den Jahren 2017 bis 2021; Entscheidung zum 

Beitritt durch Reg B nach inhaltlicher 

Stellungnahme der für Gesundheit zuständigen 

Verwaltung

oft, da die Zielstellungen der Initiative 

sich mit den Zielen des Landes decken
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2017 2018 2019 2020 2021 2022 2023

UCLG

Mayors for Peace

Metropolis      13.184,00 €       13.184,00 €        18.920,00 €        18.920,00 €         18.920,00 €         18.920,00 €           19.870,00 € 

C40

Eurocities      15.820,00 €       15.820,00 €        16.300,00 €        16.300,00 €         16.300,00 €         16.300,00 €           16.300,00 € 

Pakt der Freien Städte

Deutsches Institut für Urbanistik     288.290,54 €     303.172,23 €      313.455,04 €       323.649,11 €       331.233,56 €         340.901,65 € 

Deutsche Public Relations Gesellschaft           375,00 €  -  -  -  -  -  - 

Bundesverband dt. Pressesprecher           155,00 €            155,00 €  -  -  -  -  - 

Deutsch-Israelische Gesellschaft e.V.           550,00 €  -             200,00 €              200,00 €  -  -  - 

Kreis der Freunde und Förderer/ 

Villa Aurora & Thomas Mann House e.V.

             50,00 €              50,00 €               50,00 €                50,00 €                 50,00 €                 50,00 €                   50,00 € 

Oder-Partnerschaft 

Deutsch-Polnische Regierungskommission 

für grenznahe und interregionale 

Zusammenarbeit 

Stiftung Entwicklung und Frieden

Deutscher Städtetag    874.376,00 €     923.379,00 €     952.156,00 €      979.729,00 €    1.006.174,00 €    1.024.845,00 €      1.049.183,00 € 

Eurocities (spezifisch: Arbeitsgruppen 

"Migration und Integration" und "Roma 

Inclusion")

Urban Partnership (spezifisch "Urban 

Agenda Partnership on the Inclusion of 

Migrants and Refugees")

Bündnis Städte Sicherer Häfen

International Alliance of Safe Harbours 

(IASH)

cities4refugees

GEtCoheSive - Governance Enhancement 

for Cohesive Societies

SIforREF

Solidarity Cities

Eurocities

OECD / OECD "City Network on Jobs 

and Skills"

Deutscher Arbeitsgerichtsverband

e.V.

 2017-2023 = 

575,00 € 

             265,64 €               302,95 €               293,67 €                284,83 € 

Bundesarbeitsgemeinschaft

für Sicherheit und Gesundheit

bei der Arbeit (Basi) e.V.

          820,00 €            820,00 €             820,00 €              820,00 €               820,00 €               820,00 €                820,00 € 

 ZLS (M) = 

28.385,00 €

ZLS (B) = 0 € 

 ZLS (M) = 

44.661,00 €

ZLS (B) = 

4.527,00 € 

 ZLS (M) = 

48.452,00 €

ZLS (B) = 0 € 

 ZLS (M) = 49.699 

€

ZLS (B) = 0 €  

 ZLS (M) = 

59.923,00 €

ZLS (B) =  

11.075,00 € 

Deutscher Verein e.V.      10.000,00 €       15.500,00 €        15.500,00 €        17.700,00 €         17.700,00 €         15.500,00 €           15.500,00 € 

Bundesarbeitsgemeinschaft der 

überörtlichen Träger der Sozialhilfe 

(BAGüS)

       18.000,00 €         18.000,00 €         17.800,00 €           17.800,00 € 

NExT e.V. - Netzwerk: Experten für die 

digitale Transformation der Verwaltung

          2.000,00 €            2.000,00 €            2.000,00 €             2.000,00 € 

Charta der Vielfalt

Diversity-Netzwerk auf Kommunal- und 

Landesebene

       1.500,00 €         1.500,00 €          1.500,00 €           1.500,00 €            1.500,00 €            1.500,00 €             1.500,00 € 

Rainbow Cities Network        3.200,00 €         3.200,00 €          3.200,00 €           3.200,00 €            3.200,00 €            3.200,00 €             3.200,00 € 

Bund-Länder Netzwerk LSBTI

Kommunales Netzwerk kommunaler LSBTI-

Beauftragter 

Förderverein Erinnerungsstätte 

Notaufnahmelager Marienfelde e. V.

             31,00 €              31,00 €               31,00 €                31,00 €                 31,00 €                 31,00 €                   31,00 € 

Arbeitskreis Medizinischer Ethik-

Kommissionen in der BRD e. V.

       2.200,00 €         2.200,00 €          2.200,00 €           2.200,00 €            2.200,00 €            2.200,00 €             2.200,00 € 

Anlage 2: Beantwortung der Frage 2 der Schriftlichen Anfrage 19-16562

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

Europäische Städtekoalition gegen 

Rassismus (ECCAR)

 getragen durch die Skzl 

kein Beitrag

kein Beitrag

 n.B. 

Zentralstelle der Länder für 

Sicherheitstechnik (ZLS)

Es werden zwei Bereiche unterschieden: 

Marktüberwachung (ZLS-M) 

Befugniserteilung (ZLS-B)

 Abrechnung erfolgt nach Königsteiner Schlüssel. 

 n.B. 

kein Beitrag

Deutsche Institut für Normung e.V. (DIN)  Der Mitgliederbeitrag wird jährlich auf Basis der Personalausstattung der Arbeitsschutzverwaltung der Länder festgelegt. 

wird von der Senatskanzlei entrichtet

kein Beitrag

kein Beitrag

kein Beitrag

kein Beitrag

kein Beitrag 

kein Beitrag 

kein Beitrag 

SenASGIVA

kein Beitrag

kein Beitrag

kein Beitrag

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

Mitgliedschaften des Landes Berlin 

Name der Organisation/

des Zusammenschlusses

Jährlicher Mitgliedsbeitrag seit 2017

SKzl

siehe Metropolis (wird verbunden entrichtet)
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Weißer Ring e. V.           127,82 €            127,82 €             127,82 €              127,82 €               127,82 €               127,82 €                127,82 € 

Bundesarbeitsgemeinschaft der 

Integrationsämter und 

Hauptfürsorgestellen (BIH) e.V. 

     11.981,00 €       11.981,00 €        11.981,00 €        11.981,00 €         11.981,00 €         11.981,00 €           11.981,00 € 

Deutscher Sozialgerichtstag e. V.              75,00 €              75,00 €               75,00 €                75,00 €                 75,00 €                 75,00 €                   75,00 € 

Gesundheit Berlin-Brandenburg e.V.           127,80 €            127,80 €             127,80 €              127,80 €               127,80 €               127,80 €                127,80 € 

Europäische Charta für die Gleichstellung 

von Frauen und Männern auf lokaler und 

regionaler Ebene

AGBB e.V              94,00 €              95,00 €               96,00 €                97,00 €                 98,00 €                 99,00 €                100,00 € 

Allianz für Cyber-Sicherheit

Arbeitsgemeinschaft Betrieblicher 

Brandschutz in Berlin e.V.

          100,00 €            100,00 €             100,00 €              100,00 €               100,00 €               100,00 €                100,00 € 

Arbeitsgemeinschaft der Leiter der 

Berufsfeuerwehren in Deutschland

          425,00 €            425,00 €             425,00 €              425,00 €               425,00 €               425,00 €                425,00 € 

Arbeitsgemeinschaft Deutscher 

Sportämter (ADS)

          825,00 €            825,00 €             825,00 €              825,00 €               825,00 €               825,00 €                825,00 € 

Arbeitsgemeinschaft Schadenverhütung 

Berlin-Brandenburg

Bundesverband Materialwirtschaft Einkauf 

und Logistik e. V. 

          790,00 €            790,00 €             790,00 €              790,00 €               790,00 €               790,00 €                790,00 € 

Deutsche Arbeitsgemeinschaft von 

Sportmuseen, Sportarchiven und 

Sportsammlungen e.V. (DAGS)

             50,00 €              50,00 €               50,00 €                50,00 €                 50,00 €                 50,00 €                   50,00 € 

Deutsche Feuerwehr-Sportföderation e.V.        4.200,00 €         4.200,00 €          4.200,00 €           4.200,00 €            4.200,00 €            4.200,00 €             4.200,00 € 

Deutsche Gesellschaft für Qualität           720,00 €            720,00 €             720,00 €              720,00 €               720,00 €               720,00 €                720,00 € 

Deutsche Olympische Gesellschaft e.V. 

(DOG)

          511,00 €            511,00 €             511,00 €              511,00 €               511,00 €               511,00 €                511,00 € 

Deutscher Feuerwehrverband e.V.        6.500,00 €         6.500,00 €          6.500,00 €           6.500,00 €            6.500,00 €            6.500,00 €             6.500,00 € 

Deutscher Museumsbund e.V.           130,00 €            130,00 €             130,00 €              130,00 €               130,00 €               130,00 €                130,00 € 

Deutsches Institut für Interne Revision e.V.           300,00 €            300,00 €             300,00 €              300,00 €               300,00 €               300,00 €                300,00 € 

Deutsches Jugendherbergswerk              25,00 €              25,00 €               25,00 €                25,00 €                 25,00 €                 25,00 €                   25,00 € 

DPSK (Deutsches Polizeisportkuratorium)        1.200,00 €         1.200,00 €          1.200,00 €           1.200,00 €            1.200,00 €            1.200,00 €             1.200,00 € 

Efus/DEFUS (European Forum for Urban 

Security/Deutsch-Europäisches Forum für 

Urbane Sicherheit)

         8.055,00 €           8.295,00 €            8.545,00 €            8.625,00 €             8.798,00 € 

European Fire Service Colleges 

Association

          550,00 €            550,00 €             550,00 €              550,00 €               550,00 €               550,00 €                550,00 € 

European Network of Forensic Science 

Institutes (ENFSI)

       3.750,00 €         2.812,50 €          3.750,00 €           3.750,00 €            3.750,00 €            3.750,00 €             3.750,00 € 

Fachverband Leitstellen e. V.              65,00 €              65,00 €               65,00 €                65,00 €                 65,00 €                 65,00 €                   65,00 € 

forum Vergabe e.V.        1.000,00 €         1.000,00 €          1.000,00 €           1.000,00 €            1.000,00 €            1.000,00 €             1.000,00 € 

IAKS (International Association for Sports 

and Leisure Facilities) Deutschland e.V. 

          500,00 €            500,00 €             500,00 €              500,00 €               500,00 €               500,00 €                500,00 € 

International Association of Event Hosts 

(IAEH) 

 750,00 GBP   750,00 GBP   750,00 GBP   750,00 GBP   750,00 GBP   750,00 GBP   750,00 GBP  

International Council of Museums           394,00 €            395,00 €             396,00 €              397,00 €               398,00 €               399,00 €                400,00 € 

Radicalisation Awareness Network

Strong Cities Network

USPE (Union Sportive des Polices d' 

Europe)

VDSI - Verband für Sicherheit, Gesundheit 

und Umweltschutz bei der Arbeit e.V.

          140,00 €            140,00 €             140,00 €              140,00 €               140,00 €               140,00 €                140,00 € 

Vereinigung zur Förderung des Deutschen 

Brandschutzes e.V.

          120,00 €            120,00 €             120,00 €              120,00 €               120,00 €               120,00 €                120,00 € 

ICOM Deutschland          1.220,00 €           1.220,00 €            1.220,00 €            1.220,00 €             1.220,00 € 

Verband deutscher Musikschulen (VdM)      29.680,20 €       30.836,30 €        29.849,60 €        30.247,80 €         34.889,59 €         34.076,46 €           34.486,72 € 

Deutscher Bibliotheksverband e.V. (dbv) 9.743,59 €       10.717,95 €        11.789,75 €        12.968,73 €         13.059,51 €         13.438,24 €           14.069,83 € 

Deutscher Museumsverband e.V.           130,00 €            130,00 €             130,00 €              130,00 €               130,00 €               130,00 €                130,00 € 

Bundesnetzwerk Bürgerschaftliches 

Engagement (BBE)

       1.017,00 €         1.019,00 €          1.028,00 €           1.028,00 €            1.038,00 €            1.038,00 €             1.038,00 € 

SenJustV

Fehlanzeige

SenKultGZ

Fehlanzeige

SenFin

Fehlanzeige

SenInnSport

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

SenBJF
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Landesnetzwerk Bürgerengagement Berlin              50,00 €              50,00 €               50,00 €                50,00 €                 50,00 €                 50,00 €                   50,00 € 

Landesverband der Museen zu Berlin e.V.              94,00 €              95,00 €               96,00 €                97,00 €                 98,00 €                 99,00 €                100,00 € 

International Cities of Refuge Network 

(ICORN)

 2.300,00 € 2.300,00 € 2.300,00 € 2.300,00 € 2.300,00 € 2.300,00 €

Deutscher Bühnenverein  aktuell 

117.000,00 € 

Die Beiträge 

variieren von Jahr 

zu Jahr leicht und 

richten sich nach 

der Anzahl der 

Stellen bei den 

Mitgliedsbühnen 

(LHO-Betriebe).  

C40 Climate Leadership Group Inc. - Air 

Quality Network (Fachgruppe)

Eurocities, AG Air Quality 

DVGW (Deutscher Verein des Gas- und 

Wasserfachs e.V.)

          250,00 €            250,00 €             250,00 €              250,00 €               250,00 €               250,00 €                250,00 € 

DWA (Deutsche Vereinigung für 

Wasserwirtschaft, Abwasser und Abfall)

           490,00 €             490,00 €              490,00 €               490,00 €               490,00 €                490,00 € 

Blue Community

Covenant of Mayors for Climate and 

Energy, Europe (Konvent der 

Bürgermeister/innen - Europa)

Klima-Bündnis      15.000,00 €       15.000,00 €        15.000,00 €        15.000,00 €         15.000,00 €         15.000,00 €           15.000,00 € 

Kommunen für

biologische Vielfalt e.V.

       5.000,00 €         5.000,00 €          5.000,00 €           5.000,00 €            5.000,00 €            5.000,00 €             5.000,00 € 

Bundesverband der Flächenagenturen 

(BFAD) e.V.

          300,00 €            300,00 €             300,00 €              300,00 €               300,00 €               300,00 €                300,00 € 

ICLEI        7.000,00 €         7.000,00 €          7.000,00 €           7.000,00 €            7.000,00 €            7.000,00 €             7.000,00 € 

Deutscher Verkehrssicherheitsrat e.V.        4.000,00 €         4.000,00 €          4.000,00 €           4.000,00 €            4.000,00 €            4.000,00 €             4.000,00 € 

POLIS      13.200,00 €       13.200,00 €        13.200,00 €        13.200,00 €         13.200,00 €         13.200,00 €           13.200,00 € 

Impacts        4.000,00 €         4.000,00 €          4.000,00 €           4.000,00 €            4.000,00 €            4.000,00 €             4.000,00 € 

Delfi e.V.    121.549,00 €     121.549,00 €     121.549,00 €      121.549,00 €       121.549,00 €       121.549,00 €         121.549,00 € 

Forschungsgesellschaft für Straßen- und 

Verkehrswesen e.V. FGSV

          600,00 €            600,00 €             600,00 €              600,00 €               600,00 €               600,00 €                600,00 € 

Gemeinschaft zu Förderung der fachlichen 

Bildung der Straßenbau- und 

Verkehrsingenieure e. V. GF VSVI

          720,00 €            720,00 €             720,00 €              720,00 €               720,00 €               720,00 €                720,00 € 

Weltstraßenverband AIPCR           500,00 €            500,00 €             500,00 €              500,00 €               500,00 €               500,00 €                550,00 € 

Arbeitsgemeinschaft Deutscher 

Verkehrsflughäfen (ADV)

       1.540,00 €         1.540,00 €          1.540,00 €           1.540,00 €            1.540,00 €            1.030,00 €             1.030,00 € 

DIN

LSO (Länderfachausschuss für 

Stadtbahnen und andere spurgebundene 

Ortsverkehrssysteme)

LAEB (Länderausschuss für Eisenbahn und 

Bergbahnen)

Eisenbahnsicherheitsbeirat

Seilbahnausschuss aufwands-

abhängig

aufwands-

abhängig

aufwands-

abhängig

aufwands-

abhängig

aufwands-

abhängig

2022: 11.000,00 

€ 

aufwands-

abhängig

Deutscher Beton- und Bautechnik-Verein 

E.V. (DBV)

          300,00 €            300,00 €             300,00 €              300,00 €               300,00 €               300,00 €                300,00 € 

Deutsche Gesellschaft für Zerstörungsfreie 

Prüfung e.V.

          170,00 €            170,00 €             170,00 €              170,00 €               170,00 €               170,00 €                170,00 € 

Verein zur Förderung der 

Qualitätssicherung und Zertifizierung der 

Aus- und Fortbildung von Ingenieurinnen 

und Ingenieuren der Bauwerksprüfung e.V. 

(VFIB)

OCA - Open Traffic Systems City 

Association e.V.

     12.600,00 €  keine Angaben  keine Angaben  keine Angaben  keine Angaben  keine Angaben           12.888,00 € 

METREX        7.000,00 €         7.000,00 €          7.000,00 €           7.000,00 €            7.000,00 €            7.000,00 €             7.000,00 € 

Eurocities WG Housing

Netzwerk BauKultur

EdiCitNet

Urbannetzwerk        8.500,00 €         8.500,00 €          8.500,00 €           8.500,00 €            8.500,00 €            8.500,00 €             8.500,00 € 

Vereinigung der Landesdenkmalpfleger in 

Deutschland 

       3.259,55 €         3.259,55 €          3.259,55 €           4.007,28 €            4.007,28 €            3.439,80 €             3.439,80 € 

Verband der Landesarchäologen           150,00 €            150,00 €             150,00 €              150,00 €               150,00 €               150,00 €                150,00 € 

 kein Beitrag 

kein Beitrag

kein Beitrag

kein Beitrag

 kein Beitrag 

SenStadt

kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

 kein Beitrag 

SenMVKU

 kein Beitrag 

 Keine Mitgliedsbeiträge bekannt 

 kein Beitrag 

 k.A. 
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Mittel- und ostdeutscher Verband für 

Altertumsforschung e.V. 

             60,00 €              60,00 €               60,00 €                60,00 €                 60,00 €                 60,00 €                   60,00 € 

Europae Archaelogiae Consilium (EAC)           334,73 €            395,65 €             396,36 €              399,95 €               403,93 €  Nicht eingezogen  Nicht

eingezogen 

Deutsches Nationalkomitee von ICOMOS           350,00 €            350,00 €             350,00 €              350,00 €               350,00 €               350,00 €  350,00 € 

(vorgesehen) 

Organisation of World Heritage Cities – 

OWHC 

       9.398,32 €         8.300,45 €          8.719,05 €           8.918,60 €  8.848,77 €‬            9.637,65 €             9.426,20 € 

DOCOMOMO Deutschland e.V.              60,00 €              60,00 €               60,00 €                60,00 €                 60,00 €                 60,00 €                   60,00 € 

Fachagentur Windenergie An Land         1.125,00 €          1.125,00 €           1.125,00 €            1.125,00 €            1.125,00 €             1.125,00 € 

Servicestelle Föderale 

Energiewende/Erneuerbare Energie

           4.128,01 €            4.128,01 €             4.128,01 € 

Deutscher Kalibrierdienst (DKD)

 „Impact Ecosystems Network" (IEN)

Gesundheit Berlin-Brandenburg e.V.        2.550,00 €         2.550,00 €          2.550,00 €           2.550,00 €            2.550,00 €            2.550,00 €             2.550,00 € 

Aktionsbündnis Patientensicherheit         1.200,00 €          1.200,00 €           1.200,00 €            1.200,00 €            1.200,00 €             1.200,00 € 

Gesunde-Städte-Netzwerk        1.500,00 €         1.500,00 €          1.500,00 €           1.500,00 €            1.500,00 €            1.500,00 €             1.500,00 € 

Bundesarbeitsgemeinschaft der Träger 

psychiatrischer Krankenhäuser (BAG)

          541,00 €            541,00 €             541,00 €              541,00 €               541,00 €               541,00 €                541,00 € 

Fast Track City Initiative zur Beendigung 

von Aids bis 2030 der International 

Association of the Providers of Aids Care 

(IAPAC), ca. 370 Mitgliedsstädte weltweit

SenWGP

 kein Beitrag 

SenWiEnBe

 - 

 - 
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Schriftliche Anfrage S 19 - 16562

Anlage 3: Beantwortung der Frage 6:

Jahr

Behörde

Senatskanzlei

SenASGIVA

SenBJF

Die Mitgliedschaft der 

SenBJF im 

Städtenetzwerk für die 

Berufsbildung „Xarxa 

FP“ wurde 2015 

aufgegeben.

SenFin

SenInnSport

SenJustV

SenKultGZ

SenMVKU  

Die für Klimaschutz zuständige 

Senatsverwaltung hat sich vom 2014 

bis 2019 in der Carbon Neutral 

Cities Alliance engagiert. Dabei 

handelt es sich um ein Netzwerk von 

Städten, die eine Vorreiterstatus 

beim Klimaschutz und einen 

entsprechenden Erfahrungsaustausch 

anstreben. Aufgrund des 

zunehmenden personellen und 

finanziellen Aufwands wurde ein 

Austritt und eine Fokussierung auf die 

anderen bestehenden 

Mitgliedschaften in Klimaschutz-

Städtenetzwerken beschlossen. 

SenStadt

SenWiEnBe

 „Europäisches Netzwerk der Städte und 

Regionen für Sozialwirtschaft“ (REVES) 

(Jahresbeitrag: 9.000 €)

Grund: keine konkreten thematischen 

Anknüpfungspunkte oder geeignete 

Kooperations-möglichkeiten, insgesamt 

nicht zu rechtfertigen.

SenWGP

2006

Fehlanzeige

2003

Fehlanzeige

Fehlanzeige

Fehlanzeige

2004

Seit dem Krieg Russlands gegen die Ukraine ruht die Städtepartnerschaft mit Moskau.

Austritte aus nationalen oder internationalen Organisationen hat es nicht gegeben.

Fehlanzeige

Eine statistische Erhebung von Daten im Sinne der Fragestellung erfolgt durch die Senatsverwaltung für Inneres und Sport nicht.

2011201020092008

Fehlanzeige

2002 2012

Kam es in der Vergangenheit zu Austritten aus nationalen oder internationalen Organisationen und Zusammenschlüssen durch das Land Berlin? Aus welchen Gründen erfolgte ein Austritt? Bitte tabellarisch seit dem Jahr 2000 darstellen.

20232022202120202019201820172016201520142013200520012000 2007
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